9 VECTORES Y RECTAS EN EL PLANO

EJERCICIOS PROPUESTOS

9.1 Dibuja cuatro vectores equipolentes al vector AB de la figura que tengan sus origenes en los puntos O,

C.DyeE.
Y
q
A \AB .C
O 1 X
'E
Y
D
LA
o\ 1 %
E

9.2 En la figura siguiente, identifica todos los vectores que sean equipolentes entre si.

Son equipolentes: AB y FE, BC y GF, (D y HG, DE y AH, EF y BA, FG y (B, GH y DC, HA y ED.

9.3 Dados los puntos A(—1, 3); B(2, 4); C(2, 0), y D(5, 1):
a) Representa los vectores AB y CD.
b) ¢Son equipolentes AB y CD?

a) %

AL, 3)etm

b) Si que son equipolentes porque tienen igual longitud, direccion y sentido.

162



9.4

9.5

9.6

9.7

Representa el vector AB siendo A(2, 5) y B(—1, 4), y halla sus coordenadas y su médulo.

A(2,5)
B(-1,4) | —*

““ AB

Coordenadas: (—1, —4) — (2,5) = (-3, —9)

Médulo: |AB | = +V/(=3)2 + (—9)* = /90 = 9,49 unidades

Calcula el médulo y el argumento de los vectores U = (2, —3), Vv = (-1, 1) y w = (-1, —2).

|T| = +V/2* + (=3)* = +1/13 unidades

Argumento de U: tg o = 3 -1,5 = a = 123° 69’

2
V] = +V(=1)* + 12 = +1/2 unidades
Argumento de V: tg o = _L = -1 = a=315°

1

—

W] = +V(=1) + (—2)* = +V/5 unidades

Argumento de W: tg a = :—% =2 = a=063°26'6"

Dados U = (-1, 2) y v = (3, 1), calcula:

au+v=(-1,2+@31=(@223)

) =20 = —=2-(-1,2) = (=2, —4)
4-(3,1) =112, 4)

d —2U + 4V = (=2, —4) + (12, 4) = (10, 0)

(=5

Halla el médulo y el argumento de los vectores a + b ya- b, siendo 3 = (-1, 4) y b = (2, 0).

F+b=(-1,4+@20=q(0,4

|7 + b| = +\/12 + £ = +1/17 unidades. Argumento de & + b: tg o = 4

T=4=>(x=75°57’50”

a-b=(-1,4-20=(-34
| — b| = +V/(=3)* + 4 = 5 unidades. Argumento de ¥ — b: tg o = g -13 = a = —53°7 48

3
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9.8 Los vértices de un cuadrilatero son A(3, 7); B(7, 2); C(5, —4), y D(—4, 5).
Calcula la medida de los lados.

Halla el punto medio de cada lado.

a) AB = (7,2) — (3,7) = (4 —5) = d(A, B) = |AB'| = \/# + (—5)* = \/41 unidades
BC =5, —4) — (7,2) = (=2, —6) = d(B, C) = |BC| = V/(=2)* + (—6)* = \/40 = 21/10 unidades
D = (5 —4) — (—4,5 = (9, —9) = d(C, D) = |cD| = \/9* + (=97 = \/162 = 9\/2 unidades
DA = (4,5 — (3,7) = (-7, =2) = d(D, A) = |DA| = \/(=7)* + (=2)* = \/53 unidades

9.9 Determina los puntos medios de cada lado en el tridngulo de vértices A(2, 0); B(3, 3) y C(1, 2), y calcu-
la la distancia de cada punto medio al vértice opuesto del triangulo.

(243 043\ (5 3
MAB_< 2 ’ 2 )_<2:2>

— 5 3 -3 -3V 1 : 10 \/10

MABC = (1, 2) - (i, ?) = (T' 7) = d MAB: C |MA5C| = ( 2 > + > = 2 unidades
2

NpA = (2, 0) — (2, %) - (0 75) d(N,, A) = |NA| = [0* + ( 25) /% 2 unidades

— 3 1 —1Y 5 5

PuC =(1,2) — (3, 1) = (T 1) d(Py, C) = |PoC| = ( 5 > + 1= |7 = —5 unidades

9.10 Calcula las ecuaciones vectorial y paramétricas de las rectas:
a) Paralela a U = (-1, —2) y que pasa por A(3, 0).

b) Paralela a U = (2, —5) y que pasa por A(—2, 4).
a) La recta pasa por el punto A(3, 0) y

, eva la direccion del vector ¢ = (—1, —2). Si P(x, y) es un punto cualquiera de la rec-
ta, al sustituir en la expresion p

llev

5’ + tU, resulta la ecuacion vectorial buscada:
X y) =G0 + t(-1,-2)

Operando e igualando, obtenemos las ecuaciones paramétricas:

x=3—1

y = —2t contER

xy) =60+ (-t -2)=3—-t —-2t) =
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b) La recta pasa por el punto A(—2, 4) y lleva la direccion del vector o = (2, —5). Si P(x, y) es un punto cualquiera de la rec-
ta, al sustituir en la expresion p = @ + tu, resulta la ecuacion vectorial buscada:

X y) = (=2,4) + tQ2, —5)

Operando e igualando, obtenemos las ecuaciones paramétricas:

(X y) = (=24 + 2t, =5t) = (—=2 + 2t 4 — 5t) =X = 2 T2t (it eR
y =4 — 5t

-3t

9.11 Halla dos puntos y un vector director de la recta de ecuaciones paramétricas son: X 2+t

Puntos:
eParat =0 = A(0, 2)
eParat=1 = B(—1, 3)

Vector director: U = (-3, 1)

9.12 Halla la ecuacién de las siguientes rectas en forma paramétrica, continua y general.

a) Recta que pasa por el punto A(—1, 2) y tiene la direccion del vector v = (-3, 7).
b) Recta que pasa por A(3, —3) y tiene por vector director v = (-1, 1).

a) Si P(x, y) es un punto cualquiera de la recta, al sustituir en la expresion p = & + tu, resulta la ecuacion vectorial bus-
cada:

xy)=(=12) +t(=37)
Operando e igualando, obtenemos las ecuaciones paramétricas:

x=-1-13t

y=2+ 7t conte R

y)=(=1,2)+(=3t,7t)=(-1 -3, 2+7t) =

Despejando t en cada ecuacion e igualando, se llega a la ecuacion continua:
-1 —x
3 “1—-x _y—2
fo Y= 2 =73 T3
7

t =

Por ltimo, operando en la ecuacion continua se obtiene la ecuacion general:
—7—-Ix=3y—-6=7n+3y+1=0
b) Si P(x, y) es un punto cualquiera de la recta, al sustituir en la expresion p = @ + tu, resulta la ecuacion vectorial bus-
cada:
xy) =G, —3) +t(=1.1)

Operando e igualando, obtenemos las ecuaciones paramétricas:

_ _ x=3—-1
y)=GB -3)+(-tt)=6B—-t -3 +1) :>y=—3+t

conte R
Despejando t en cada ecuacién e igualando, se llega a la ecuacion continua:

t=—-x+3

t=y+3 }:—x+3=y+3

Por dltimo, despejando en la ecuacién continua se obtiene la ecuacion general:
x+y=20
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9.13

9.14

9.15

9.16

166

Calcula las ecuaciones paramétricas, continua y general de la recta que pasa por los puntos A(—2, 0) y
B(3, 1).

Primero se determina un vector director, U, a partir de las coordenadas de A y de B.
u=G01-(=20=061

Si P(x, y) es un punto cualquiera de la recta, al sustituir en la expresion p = & + tu, resulta la ecuacion vectorial buscada:
xy) =61 +1t51)

Operando e igualando, obtenemos las ecuaciones paramétricas:
3 + 5t
1+t

" contER

xy)=GB1+06,t)=B+541+1t) =

X =
y =
Despejando t en cada ecuacion e igualando, se llega a la ecuacién continua:

_x-3 _
t= 5 :>X53:y—1
t=y—1

Por ultimo, despejando en la ecuacion continua se obtiene la ecuacion general:
X—3=5%-5=x—-5%+2=0

Determina, en sus formas paramétricas, continua y general, la ecuacion de la recta que pasa por los pun-
tos A(2, —1) y B(2, 1).

Primero se determina un vector director, U, a partir de las coordenadas de A y de B.
u=021-@2-1=02

Si P(x, y) es un punto cualquiera de la recta, al sustituir en la expresion p = @ + tu, resulta la ecuacion vectorial buscada:
xy)=@1) +t02)

Operando e igualando, obtenemos las ecuaciones paramétricas:

xy)y=@mnH+02t=021+2t = conteR

2
1+ 2t

X
y

Como x = 2, la recta es paralela al eje OY. La ecuacion continua no se puede hallar y la general es x — 2 = 0.

Halla la ecuacién de la recta que pasa por el punto A(—4, 2) y tiene pendiente m = 3.

A partir de la ecuacion punto-pendiente de la recta, y — 2 = 3 - (x + 4), se obtiene la ecuacién explicita: y = 3x + 14.

Estudia la posicion relativa de las rectas:

a)r=3x+2y—-7=0 s=2x-y=0
b)rr=x-2y-3=0 s'"=3x-6y+4=0

. 2 —1
a) Se comparan las ecuaciones generales de las dos rectas: 5l * -5 = las rectas son secantes.
. 1 -2 -3
b) Se comparan las ecuaciones generales de las dos rectas: 3= "¢ * 7 = las rectas son paralelas.



RESOLUCION DE PROBLEMAS

9.17 Ahora, los cuatro se colocan alrededor de una mesa con forma de hexagono regular, ocupando los cua-
tro lados consecutivos. ;Dénde acabara la caja?

La figura ilustra la situacion.

Y
Alvaro
Blas
1
0 ResultanteX
Claudia
Daniel

Las fuerzas de Alvaro y Daniel se compensan. Como Blas tira con menos fuerza, la caja acabara en el lado de Claudia.

9.18 En la misma mesa hexagonal se colocan cuatro personas con la misma fuerza, tres en lados consecuti-
vos y otro que deja uno libre a cada lado. ;Hacia dénde ira la caja?

La figura ilustra la situacion.

o

A4
4

Las fuerzas de la segunda y de la cuarta persona se compensan.
La resultante es la suma de los vectores correspondientes a las otras dos, que coincide con el vector que va hacia la segunda.

Por tanto, la caja ira hacia la segunda persona.
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ACTIVIDADES

EJERCICIOS PARA ENTRETENERSE

Vectores en el plano

9.19 Calcula las coordenadas de los vectores AB y CD. ;Qué relacion existe entre ellos?

C Y
D AB =(0,2) — (3 —1) = (33
B @ =(1,3 - (-2,6 =@ -3
1 Por tanto, son vectores opuestos.
O 1 | X
A

9.20 Representa el vector de posicion del punto A(—7, 6). ;Cudles son sus coordenadas cartesianas?

A (-7,6) Y

Las coordenadas de OA son las mismas que las de A(—7, 6).

9.21 Las coordenadas del vector AB son (5, 3). Siendo B(—1, 4), calcula las coordenadas del punto A.

Sea Af(a,, a,). Entonces:
AB =(53)= (=14 —(a,a) = @,a) = (-1, 4 —(53) = (-6, 1)

Por tanto, A(—6, 1)

9.22 Calcula el médulo y el argumento de los vectores:

a) U = (4, 4) b) v = (-1, V3)
a) |U] = +\V/& + 4 =\/32 = 4\/2 unidades

Argumento de U: tg o = % =1 = a =145

3
Argumento de V: tg o = - = _\/§ — o= —60°

\/§ = 2/2 unidades

Z
-2

Q |W| = +V(=2)? + 2?

= 1= a=—45

Argumento de W: tg «
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9.23 Para cada caso, dibuja un vector:
a) De médulo 2 y argumento 30°
b) De médulo 4 y argumento 180°
¢) De médulo 1 y argumento 225°

v =(V31) b) v = (—4, 0) 0 W= <_T\/§ —T\/E)
Y Y Y
1
1 _AN31) A4,0 VN
ZESE 27
o 1 X

9.24
u = (5 12).

El médulo del vector v buscado es 1.

Operaciones con vectores

9.25 Opera:
a) (2, -1) - (4. 3)
b) 6(-3, 1) + (10, —2)
c) 2(—4, 0) — 3(-1, 2)

a) (2, -1) — 4,3) = (-2, -9

b) 6(—3, 1) + (10, —2) = (-8, —4)
0 2(-4,0) - 3(=1,2) = (=5, —6)
d) 4(1, —1) + 2(3, 0) = (10, —4)
e) B, — )— 5(1, =2) = (-2, 8)

f) 9.6 —2-(41) =014

9.26
a)u — (Vv + w)
b) 3u — 2(w - V)

o%w—m

au—(V+w-=

Dados los vectores U = (5, —3);

(5,-3) = [(=1,4 +@2,2]=(5 -3 -

d) 4(1, =1) + 2(3, 0)
e) 3, —1) - 5(1, -2)
f) (9, 6) — 2(4, 1)

Vv=(-14),y w = (2, 2), calcula:

d 5w —3v + u
e 2w +V)-u

f)%ﬁ—27+w

(1,6) = (4, —-9)

b) 3 —2W — V) =3-(5,-3)—2- 2,2 —(=1,4]1 =015 -9) —2-(3,6) = (9, —21)

0 50— D=3 1-1.4- 6.3 = (-3 5

d5w—-3¥+u=5-(2,2) —3-(=1,4) + (5 —3) = (10,10) — (-3, 12) + (5, —3) = (18, —5)
e 2w +Vv)—-Uu=2-[2,2+ (1,89 -6 -3)=2-(1,6) — (5, —3) =(=3,15)

=-(5-3)-2-(-1,4 +@2,2) = (T,

15 15

-9 -9
T) - (—2, 8) + (2, 2) = (T, T) —(4, —6) =

Calcula las coordenadas de un vector cuyo moédulo sea igual a 1 y que tenga la misma direccion que
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9.27 Calcula el valor de x e y en estas igualdades:

a) (5, —=9) = 3(x, y) — 2(x, 0)
b) (x, —4) = 2(y, 5) + (3, x)

) (2y, 0) = (x, y) — 2(x, 5)

d) Bx, —y) = 2(1, —x) + (v, 9)

a) (5, —9) = 3(x, y) — 2(x, 0) = {5_: =, {X =5

—17
b)(x,—4)=2(y,5)+(3,x):>{X_=E,V+3 :|y 5
X

9 Q10 = (y) — 2 5) = {zy_: X =2

d) (3x,—y)=z(1,—x)+(y,9):»{3)‘:2“’ :{;2‘7

9.28 Dibuja los vectores U(2, 5) y v (4, —1) y, a partir de ellos, calcula graficamente:

a) 3u Qu-Vv
b) —2v d3v +Vv
a) y 9] Y
A (6, 15) v
u-v o
14,
I ol 1
3u
1
ol 1 X
b) Y d) Y -
A (-8, 2)
o _
y 1 3u
-1 |0 X
3u+v
24,
o 2 X
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Distancia entre dos puntos. Punto medio

9.29 Calcula la distancia entre los puntos:
a) A3, 1) y B(2, 6)
b) A(—-2,9) y B(—1,7)
o) A(-4, -2) y B(-1, -5)
d) A(0, 7) y B(—4, 0)

a) d(4, B) =\/@2 — 3+ (6 — 12 = /1 + 25 = \/26 unidades
b) d(4, B) = V(=1 + 2> + (7 — 9% = /1 + 4 = \/5 unidades

A d(A B) = V(=1 + 47 + (=5 + 2)2 = \/9 + 9 = \/18 = 31/2 unidades

d) d(A, B) = V(=4 — 0P + (0 — 7)> = \/16 + 49 = \/65 unidades

9.30 Clasifica, en funcion de las longitudes de sus lados, el triAngulo de vértices ABC.
a) A(1, 1); B(4, 6), y €(7, 1)
b) A(-8, 0); B(—1, —5), y C(-1, 3)

a) d(A, B) =\/(6 — 1)? + (4 — 1 = \/25 + 9 = \/34 unidades
d(A, C) =\(7 — 17+ (1 — 12 =1/36 + 0 = 6 unidades

dB, C) = V@4 — 17+ (6 — 1 =\/9 + 25 = \/34 unidades
Es un triangulo isésceles porque d(A, B) = d(A, C) # d(B, C).

b) d(4, B) = \/(—1 + 87 + (=5 — 0% = \/49 + 25 = \/74 unidades

dA, Q) = V(=1 + 87 + (3 — 0 = /49 + 9 = \/58 unidades

dB, C) = V(=1 + 17 + 3 + 57 = \/0 + 64 = 8 unidades
Es un triangulo escaleno porque d(4, B) # d(A, C) # d(B, ().

9.31 Calcula las longitudes de las tres medianas del triangulo de vértices A(—2, 2); B(2, —1), y C(2, 4).

M= 312,20+ @ -0 = o 15):~o/(c,A/rAB)=\/(o—z) T4 = Jar - \/7 V2 unidades

Ny = % 12,8 + (=2, =(0,3) = dB, N,) = V(0 + 27 + 3+ 17 =14+ 16 = /20 = 21/5 unidades

1

7 2, -1+ (2, 4)] = <2, %) = d(A Py) = \/(2 + 2 + (% - 2)2 = /16 + % = \/ZE = \/26—5 unidades

Ecuaciones de la recta

Py =

9.32 Determina un punto por el que pase y un vector director de cada una de las rectas.

a)X_—23=.V';4 b)4X—y=0 C);:%;;t d)(x,y)=(4,0)+t(2’_6)
a) AB, —4) vV =1(-2,5

b) A(1, 4) v=10»1,4)

o A(2,5) Vv=1(-13)

d) A4, 0) vV =2, —6)
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9.33 Halla todas las formas de la ecuacion de la recta de la figura.
Y

Un vector director es AB = (—3, —4).

Ecuacion vectorial: (x, y) = (0, 4) + t(—3, —4)

Ecuaciones paramétricas: * _ —3t
P “y=4— 4t

i6n continua; - = ¥ =4
Ecuacion continua: = )

Ecuacién general: 4x — 3y + 12 =0
Ecuacion explicita: y = %x + 3

Ecuacion punto-pendiente: y = 4 — %x

9.34 Halla la pendiente y la ordenada en el origen de la recta 3x + 2y — 6 = 0.

Se despeja la incognita y:

_ 3
y = 2x+3

_ =3
Luego m = 3

9.35 Escribe la ecuaciéon general de la recta que pasa por los puntos A(5, 0) y B(0, 2).

Primero se determina un vector director, U, a partir de las coordenadas de A y de B.
u=1(02 —(50=(52)

La ecuacion continua de la recta es:

X=5_Y
-5 2

Se despeja en la ecuacion continua y se obtiene la ecuacion general:
—2Xx+10=5 = 2x+5/+10=0

9.36 Calcula la ecuacion de la recta en la forma mas conveniente para cada uno de los siguientes casos.
a) Recta r que pasa por el punto (0, —3) y tiene pendiente 4.

b) Recta s que tiene la direccion del vector (5, 2) y pasa por el punto (6, 0).

a) La ecuacién punto-pendiente: y + 3 = 4x.

b) La ecuacion continua: X ; 6 _ %

9.37 Escribe la ecuacion general de la recta que pasa por el punto A(—2, —1) y su vector director es equipo-
lente al de la recta (x, y) = (1, 3) + t(4, 7).

Xx+2 y+1
4 7

Un vector director de la recta es (4, 7). La ecuacion continua de la recta es
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9.38

9.39

9.40

9.41

Expresa en forma continua y paramétrica la ecuacion de la recta y = 2x + 1.
Un punto de la recta es A(0, 1), y un vector director es 4 = (1, 2).
La ecuacion continua de la recta es % = %
. fh x=t
La ecuacion paramétrica de la recta es y=1+ 2t teR

Halla la pendiente y un punto por el que pasa cada una de las siguientes rectas. Represéntalas grafica-
mente.

Y c)
a)X+1=y )5x—-2y+3=0

2 b)
XxX—3 _y-—2 X _y
= —_— =1

b) 5 -4 d) 8 5 a)
a) A(-1,0) V=21 m:%

1 d
b) AG, 2) V=5 —4) m=— o X

Qx=1=>5-1-2y+3=0=y=4= A(1,4)

7= _>
v=1(25) m=3
5

s /

Halla la ecuacién punto-pendiente de la recta que pasa por el punto A(1, 3) y tiene la misma pendien-
te que la recta y = 4x + 9.

d) A0, —5) V=(85) m

La pendiente de la recta es 4, y pasa por el punto A(1, 3).
La ecuacion punto-pendiente es y — 3 = 4(x — 1).

Estudia la posicion relativa de los siguientes pares de rectas y, en caso de ser secantes, halla su punto
de corte.

a)r=2x-5+7=0 s=x—-2y—-2=0 Qr=x-5+3=0 s=3x—-15y+8=0
b)r=6x+4y —-12=0 s=3x+2y-6=0 d)r=x+y—-5=0 s=3x—-2y=0

a) %# :—g = Son secantes.
_ _ 2x =5 +7=0
zi_g}};t;;g} = -2X+4+4=0 = Punto de corte (24, 11)
—-y+1M=0=y=1
x=2-11+2=24
b) g= % = _——162 = Son coincidentes.
Q) %=__—155¢%:> Son paralelas.
d) %#_1—2%7&_1—2 = Son secantes.
e _ 2x+2y —10=0
Xngy_ 23; g} = 3x— 2y =0 = Punto de corte (2, 3)
5 —10=0 = x=2
y=5-2=3
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9.42

9.43

9.44

9.45

9.46

174

Halla el punto de corte de las rectas r y s, y, a partir del resultado obtenido, indica la posicion relativa
de ambas rectas.

a)r=2x-3y+2=0 b)r=y=x-3
s=x-y+1=0 s=2x—-2y—-6=0
a)zxx__i’jj: 28}:”:;/—1=>2(y—1)—3y+2=0=>2y—2—3y+2=0=>y=0=>x=—1

El punto de corte es (—1, 0). Son rectas secantes.

y=x-—-3 . = _ _ _
b)2x—2y—6=0}:>2" 2k—=3)-6=0=>2X—-2+6=0=0=0

Las rectas tienen todos sus puntos comunes. Son rectas coincidentes.

Determina la posicion relativa de las rectas r = y = x — 3 y s, determinada por los puntos A(7, 5) y
B(-4, 1).

La recta s pasa por el punto A(7, 5), y un vector director es U = (=4, 1) — (7, 5) = (=11, —4). La ecuacion en forma conti-

nua de la recta s es: _11 —J _4 Se opera y despeja: 4x — 11y + 27 = 0.
La ecuacion ses: —x +y + 3 = 0.
Como T1 #* % son rectas secantes.

Estudia la posicion relativa de las rectas r y s sabiendo que r pasa por el punto (3, —6) y tiene por vec-
tor director 4 (—2, —4), y s pasa por el punto (6, 0) y su pendiente es 2.

La ecuacion continua de la recta r es: X__23 = yj46 . Se opera y se despeja: 2x — y — 12 = 0.

La ecuacion punto-pendiente de la recta s es: y = 2 - (x — 6). Se opera y se despeja: 2x — y — 6 = 0.

Como % = —: * —162 las rectas son paralelas.

Halla la ecuacion explicita de la recta que pasa por el punto A(—2, 4) y es paralela a la que tiene por
ecuacion 7x — 14y + 3 = 0.

Despejando en la recta 7x — 14y + 3 = 0 se obtiene y = %x - % La pendiente de esta recta es %

Como la recta buscada es paralela a la recta 7x — 14y + 3 = 0, tendra pendiente % Por tanto, la ecuacion punto-pendiente

T+ 2.

de la nueva rectaesy — 4 = 3

Halla la ecuacién de la recta que pasa por A(3, 1) y por el punto medio del segmento CD, siendo C(—2, —4)
y D(-1, 6).

El punto medio del segmento CD es M, = % (=2 =1), (-4 +6)] = < 23, 1).

Un vector director de la recta que pasa por Ay por Mg, es U = <_T3 1) -3, 1= (_79 0). Como vector de la recta

buscada, tomamos uno proporcional a ( 29, 0). Tomamos como vector director (9, 0).

Por tanto, la recta buscada es una recta con vector director &' = (9, 0) y que pasa por el punto A(3, 1).

., . x =3+ 9t
La ecuacion paramétrica de la recta es =1
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Dada la recta r: 4x + y — 1 = 0, escribe la ecuacion de otra recta s:
a) Paralela a r. b) Secante con r.

a) Por ser paralela a la recta r, su vector director sera proporcional al vector director de r. Un vector director de la recta r es

—

U = (—1, 4). Por tanto, la recta que pasa por un punto cualquiera, por ejemplo, (0, 0), y tiene vector director U es paralela
alarectar: 4x +y = 0.

b) La recta r pasa por el punto A(0, 1). Por tanto, cualquier recta que pase por este punto es secante a r. Por ejemplo, la recta
x+y—1=0.

Calcula la ecuacién de la recta que pasa por el punto de cortede r: 8x — 5y +2 =0y s:2x+y -4 =0,
y por el punto A(0, 3).

Xx+y—4=0 8 +4y —16=0

Buscamos la ecuacién de la recta que pasa por A(0, 3) y B(1, 2).

8x—5y+2=0} 8X_'r’y+2=0}:y=2:x=1.EIpuntodecorteesB(1,2).

Primero se determina un vector director, U, a partir de las coordenadas de A y de B.
u=101,2-1(0,3=1(01,-1

La ecuacion continua de la recta es % = % Operando se obtiene la ecuacién general: x + y — 3 = 0.

Estudia si las rectas
rr3x+y-5=0
s:2x—-y =0
t: x+4y —-9=0
se cortan en un mismo punto y, en caso afirmativo, calcula sus coordenadas.
Se halla primero el punto de corte de dos de ellas:
3x+y—5=0}=>x 1
2x—y=20 y =2
El punto de corte de ry s es (1, 2).

Ahora se comprueba si ese punto perteneceat: 1 +4-2 —9 = 0.
Por tanto, las tres rectas se cortan en el mismo punto: (1, 2).

CUESTIONES PARA ACLARARSE

Siendo A(1, 4) y B(0, 6), ;sera el vector fijo AB es un representante del vector libre v = (-1, 2)?

AB = (0, 6) — (1, 4) = (-1, 2). Si lo es, porque tienen las mismas coordenadas.

éSon equipolentes dos vectores opuestos? Razona tu respuesta.

No, porque tienen distinto sentido.

La direccion de una recta es la del vector u = (4, 2). ;Puede ser v (-2, —1) un vector director de esa
recta?

Si, porque son vectores proporcionales.

a) Razona si se puede determinar la ecuacion de una recta sabiendo que pasa por el punto A(0, 6) y
que su ordenada en el origen es 6.

b) ¢Y la de una recta que pasa por el punto A y por el origen de coordenadas?
a) No, porque la ordenada en el origen sea 6 quiere decir que pasa por el punto de primera coordenada 0 y de segunda coor-

denada 6, que es el punto A, y, por tanto, solo se sabe un punto de la recta, y para que quede determinada se necesita, al
menos, otro punto.

b) En este caso si es posible determinarla porque se conocen dos puntos por los que pasa.
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La recta r pasa por (5, —1) y tiene la direccion del vector o = (6, 2). La ecuacion de la recta s es
x—5_y+1
3 -4

. ¢Cudl es la posicion relativa de r y s?

La ecuacién continua de la recta r es = E > % Operando se obtiene la ecuacion general 2x — 6y — 16 = 0.

Operando en la ecuacion continua de la recta s se obtiene la ecuacion general de la recta s 4x + 3y — 17 = 0.

Como % # _TG, las rectas son secantes.

Explica cual puede ser la posicion relativa de dos rectas que tienen la misma pendiente.

Si tienen la misma pendiente, pueden ser paralelas (si no tienen ninglin punto comin) o coincidentes (si tienen todos los pun-
tos comunes).

Sin realizar calculos, indica cuales de los siguientes vectores tienen su argumento comprendido entre 90°
y 180°.

a) @ = (3, —4) b) V = (-1, 9) W = (-2, -2)

Para que su argumento esté comprendido entre 90° y 180°, la primera coordenada del vector ha de ser negativa, y la segunda,
positiva, ya que su representacion grafica debe quedar en el segundo cuadrante.

El Unico vector es el del apartado b.

Relaciona en tu cuaderno las rectas dadas por las siguientes ecuaciones con los elementos que les co-
rresponden.

x—5 -2 5
2 =y—4 =%
y+1=3x A(7, -2)
3x+8 —5=0|d =(1,5)
y=5+14 m=3
x;5=y_—42 conA(7,—2),y+1=3xconm=3,3x+8y—5=0conn=%ey=5x+4conU=(1,5)

¢Cudl es la posicién relativa de dos rectas

a) que tienen la misma direcciéon y un punto comin?

b) con distinta direccion?

C) que en su ecuacion punto-pendiente tienen la misma pendiente y el punto distinto?

a) Tienen todos sus puntos comunes. Son coincidentes.
b) Secantes.
) Si no tienen un punto comin y su direccién es la misma, son paralelas.

Si M es el punto medio del segmento de extremos A y B, ;cuales de los siguientes pares de vectores
son equipolentes?

a) AB y MB <) AM y BM
b) AM y MB d) BM y MA

a) No son equipolentes porque no tienen el mismo médulo.

b) Si son equipolentes: tienen igual direccion, sentido y médulo.
¢) No son equipolentes porque tienen distinto sentido.

d) Si son equipolentes: tienen igual médulo, direccién y sentido.
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PROBLEMAS PARA APLICAR

Para arrastrar una mesa muy pesada de tablero circular y con una pata en el centro, se atan dos cuer-
das y se tira de ellas como muestra la figura.

Si se utilizase una Unica cuerda para obtener el mismo resultado que con las dos anteriores, ;qué fuer-
za deberia aplicarse?

La fuerza que se ejerce sobre cada una de las cuerdas tiene el mismo maddulo, direccion y sentido que los vectores @ = (3, 6) y
b = (5, —6).

La cuerda se obtendria como resultado de sumar las otras dos.
F+b =036+ (5 —6) =(80).

Una maqueta de un barco de vela es empujada por la corriente del agua de un estanque que ejerce una
fuerza f, = (10, 8)(N). A su vez, el viento sopla con una fuerza f, = (-3, —1) (N).

¢De qué direccion y sentido es la fuerza resultante? ;Cual es su modulo?
El barco se desplaza segun el resultado de sumar a la fuerza de la corriente la del viento:
(10,8 + (=3, -1) =(7,7)

El barco se desplaza en el mismo sentido que la fuerza de la corriente.

Su modulo es: \/7* + 72 = /98 = 7\/2.

En un radar se observa el vuelo de dos aviones. Uno de ellos se encuentra en el punto de coordenadas
(5, 3) y se desplaza siguiendo la direccion del vector & = (—4, 7). La trayectoria del segundo queda de-
terminada por la recta de ecuacion 7x + 4y + 83 = 0.

Si continuaran su vuelo de forma indefinida, ;chocarian en algiin momento?

Trayectoria del primer avion: % = g = Ix+4y — 47 =0
Trayectoria del segundo avién: 7x + 4y + 83 = 0

- . 14, -4
La posicion relativa de los dos es: 7= #* 83

Las trayectorias son paralelas. Por tanto, no chocarian en ninglin momento.

Una cigliefia tiene su nido situado sobre una torre a 50 metros de altura. Ella esta sobre el suelo a
100 metros de distancia de la torre.

a) Si subiera hasta el nido en linea recta, ;cual seria la ecuaciéon de la trayectoria seqguida? ;Y cual la
pendiente de la misma?

b) ¢A qué distancia del nido se encuentra la cigiieia?

a) La posicion del nido respecto a esos ejes es (0, 50), y la de la cigliena sobre el suelo, (100, 0).
Yy —50 50 1

i6 2 —— = =2 =
Ecuacion de la trayectoria: 100 50 = M= 700 3

b) Distancia entre el nido y la cigiiefia: \/100° + 50° = 1/12500 = 501/5 metros
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Al dibujar una mesa de billar a escala, los vértices de la misma han quedado situados en los puntos de
coordenadas O(0, 0); A(0, 6), y C(12, 0).

a) Halla las coordenadas del cuarto vértice, B.

b) Si una bola se sitia en la mitad del lado AB y se pretende que llegue a la mitad del lado BC, ;qué
distancia recorrera?

¢) ¢Cual es la ecuacion de la trayectoria?
a) Como la mesa es rectangular, al situar los puntos en el plano se observa que C(12, 6).

b) El punto medio del lado AB es M,; = % - (12, 0) + (0, 6)] = (6, 3).

El punto medio del lado BC es Ny = % - [(12, 6) + (0, 6)] = (6, 6).

d(M, Ny = \/ (6 — 6)*> + (6 — 3)*> = 3 unidades recorrera.

) El vector director es Vv = MN,e = (6, 6) — (6, 3) = (0, 3). Como es un vector horizontal, la ecuacion de la trayectoria es
la recta horizontal y = 3.

Para regar los arboles de un jardin se van a colocar unas tuberias que comuniquen unos con otros.

Si dos de esos arboles estan situados en puntos de coordenadas A(4, 6) y B(9, 8) y otro de ellos en el
punto C(0, 6), ;seria posible conseguir que una tuberia recta pase por los tres a la vez?

x—4 y—6 xX—4 _ y—6
9-4 8-6 5 2 -
0-4_6-6_0-4_6-6
5 2 5 2

No se podria colocar una tuberia recta que pasara por los tres arboles a la vez.

Recta que une los puntos A y B:

Se comprueba si el punto C pertenece a esa recta:

Un barco lanza un mensaje de socorro. Su posicion viene dada por el punto A(1460, 765). Dos barcos si-
tuados en B(3525, 2490) y C(585, 3500) acuden en su ayuda.

Si los dos navegan a la misma velocidad y en linea recta hacia A, ;cual llegara primero?
Llegard primero el que esté mas cerca de A.
d(A, B) = \/(3525 — 1460)* + (2490 — 765)* = /7239850 = 2690,70 unidades
d(A, €) = V/(585 — 1460)° + (3500 — 756)° = 1/8245850 = 2871,56 unidades
Llegara antes el barco que esta en la posicion B.

Para hacer un tunel, se ha iniciado la excavacion desde dos puntos distintos.

Dibujada sobre un papel cuadriculado, una de las maquinas parte del punto A(130, 245) y sigue la tra-
yectoria determinada por el vector (2, —6). La otra ha partido del punto B(—70, 1445) y ha continuado
siguiendo la direccién de una recta de pendiente —3.

¢Han seguido las dos maquinas la misma direccion? ;Se juntaran en algin punto intermedio? Determi-

na las coordenadas del punto.

x—130 _y—245
2 -6

La trayectoria de la sequnda maquina: y — 1445 = =3 - (x +70) = 3x +y — 1235 =0

La trayectoria de la primera maquina: =3 +y—63=0

La direccion es la misma puesto que las dos tienen la misma pendiente, —3. No se juntaran puesto que son paralelas.

REFUERZO

Vectores en el plano. Operaciones y aplicaciones 14

9.68 Dados los puntos A, B, Cy D de la figura, calcula los vectores BA, CD, BC D
y AD. i
¢Cudles de ellos son equipolentes? 1
A=(4,05) B = (=1, -1) C=(1,-3); D = (6, 3) B/ O| 1 X
BA = (5, 6) BC = (2, -2) D = (5,6 AD = (2, -2)
Son equipolentes BA y CD, y también BC y AD. 1
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9.69 Dibuja el vector BA, con A(6, —4). Dibuja después tres vectores equipolentes a él que tengan su origen
en los puntos C(0, 7); D(1, —3), y E(8, —2).

¢Cudles son las coordenadas de estos nuevos vectores?

Y

S

1
o 1 X
v
w
\B"i
AMPLIACION
9.70 Halla el médulo y el argumento de:
a) 7 = (-9, 6) b) Vv = (-2, 8) ow=(-7,-1)

a) |u| = +V(-9?* + 6° = +\/117 unidades

Argumento de U: tg o = _ig = —15 = o = 146° 18’ 36"
b) |V] = +V/22 + 8 = +1/68 = 21/17 unidades
Argumento de V: tg o = % = —4 = a=104211"

O |w| = +\V(=7)? + (1) = +1/50 = 5\/2 unidades

Argumento de W: tg o = :—17 = 17 = a = 188° 7' 48"

9.71 Halla la distancia entre los puntos A(4, 9) y B(—2, 1).

d(A, B) = V(=2 — 47 + (1 — 9 = /36 + 64 = \/100 = 10 unidades

9.72 Calcula las coordenadas del punto medio del segmento de extremos A(2, —5) y B(4, 1).

1
My = 5

5y (@ =5+ @ N =6 -2

9.73 Calcula:
a) (5, 9) + 2(-4, 8) — (6, 0)
b) 3(—4, 7) — (2, 6) + 5(1, —3)
o (7. 11) - [(4,9) + (-3, 1)]
d) (-6, 8) + 3[(5, —-2) + (4, 7)]
a) (59 +2(-4,8 — (6,0 = (519 + (=816) — (60 = (=9, 25)
b) 3(=4,7) — (2,6) + 5(1, =3) = (=12, 21) — (2, 6) + (5, —=15) = (=9, 0)
o (7, 1) —[4,9 + (=3, 1] =(@11)-(0,10 =(6,1)
d) (—6,8) + 3[(5, —2) + 4, 7)] = (—6,8) + 3 - (9,5 = (—6, 8 + (27, 15) = (21, 23)
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9.74

Calcula 5v — %W + @, siendo (8, 3); V(—1, —2), y W(0, 4).

WA T =5(-1,-2) — 0,4 + 8 3) = (3, -9

5v — 3

N —

Recta. Posiciones relativas

9.75
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9.77
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9.79

9.80
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-1 + 2t

Obtén un punto, un vector director y la pendiente de la recta de ecuaciones paramétricas: X 5¢

A(=1,0: 7 =@ 5): m= %

Escribe, en todas las formas posibles, la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(3, 1) y tiene la di-
reccion del vector o = (5, 2).

Vectorial: (x, y) = (3, 1) + t(5, 2)

Paramétrica: X 3+t
y=1+2t
oo x=3 y-—1
Continua: 5~

General: 2x =5y —1=0
Punto-pendiente: y — 1 = % - (x —3)

1
5

u1|No

Explicita: y = —x —

Calcula la ecuaciéon general de la recta que pasa por los puntos A(—3, 6) y B(4, 1).

Z i ; = % Operando y despejando, se obtiene la ecuacién general de la recta

La ecuacion continua de la recta es

5x + 7y — 27 = 0.

Comprueba si el punto B(4, —6) pertenece a alguna de estas rectas.
a)y =9 — 3x b)5x +3y —2=0

a) -6 =9—-3-4 = —6 = —3.No pertenece.
b) 5-4+3-(-6) —2=0 = 0=0.Si pertenece.

¢Son secantes las rectas r: 4x — 5y — 2 =0y s: y = 2x — 4? En caso afirmativo, calcula su punto de
corte.

Se escribe la recta s en forma general: 2x — y — 4 = 0.

% # _75 Por tanto, son secantes.
4 — 5y —2=0

y=2x_4}=>4x—5-(2x—4)—2=0=>4x—10x+18=0=>x:3=>y:2

Se cortan en el punto (3, 2).

Estudia la posicion relativa de los siguientes pares de rectas.

ayr:4x —6y +10 =0 b)r:2x + 3y +6 =0
s:2x—-3y+4=0 s:6x+9y +18 =0
a) £=_—6¢m = Son paralelas.
2 — 4
2 _3_ 6 .
b) =913 > Son coincidentes.
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Halla la ecuaciéon punto-pendiente de la recta que pasa por el punto P(0, 2) y tiene la misma pendien-
xX—1_y+2

-1 = 3 7
¢Cudl es la posicion relativa de las dos rectas?

te que

La pendiente de la recta es m = % = —3. Por tanto, la ecuacion de la recta buscada es y — 2 = —3x.

Como las rectas tienen igual direccién y carecen de puntos comunes, son paralelas.

AMPLIACION

Halla x en el vector ¥ = (x, 8) sabiendo que su médulo es 10.
MW=Vx’"+8=x>=100 —64 = x> =36 = x = *6

Entonces, U = (6, 8) o U = (-6, 8)

Determina, mediante vectores, si el triangulo de vértices A(—4, —2); B(0, 1), y C(3, 2) es rectangulo.
Primero se calculan los vectores AB, BC y AC de los lados y sus argumentos:

AB = (4,3) BC = (3, 1) AC = (71,4

Calculamos los argumentos de los vectores:

Argumento de AB tg o = % =075 > a = 36°52' 12"

Argumento de BC: tg o = % = o = 18°26' 6"

Argumento de AC: tg o = ; = a = 29° 44" 42"

El angulo en el vértice A es la diferencia entre el argumento del vector AB y el de AC:

A =36°52' 12" —29° 44" 42" = 7° 7" 30"

El angulo en el vértice B es el suplementario de la diferencia entre el argumento del vector AB y el del vector BC:
B = 180° — 36° 52" 12" — 18° 26" 6" = 124° 41’ 42"

Para hallar el angulo en el vértice C, solo hay que restar a 180° los otros dos angulos:

C =180° — 7°7" 30" — 124° 41" 42" = 48° 10’ 48"

Como no hay ningun angulo recto, el triangulo no es rectangulo.

Calcula la ecuaciéon general de la recta que pasa por el punto P(5, —4) y forma un angulo de 30° con
el eje de abscisas.
La pendiente es m = tg 30° = 3 Por tanto, la ecuacion punto-pendiente es y + 4 = T(X - 5).

Operando se obtiene la ecuacion general \/§x -3y — (12 + 5\/5) = 0.

Calcula la ecuacion punto-pendiente de la recta que pasa por el punto en el que 6x + 9y — 12 = 0

corta al eje de abscisas y es paralela a % + % =1

Para calcular el punto de corte con el eje de abscisas se tiene que y = 0. Entonces, siy = 0,6x — 12 =0 = x = 2.
La recta pedida pasa por el punto (2, 0).

La pendiente debe ser igual que la de % + L om= _—3. larectaesy = —— - (x — 2).

3 4 4
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9.86 Los lados de un triangulo vienen dados por las rectas de ecuaciones 3x — y — 6 =0, y

3x +y — 18 = 0.
a) Halla sus vértices.

b) Clasifica el tridngulo en funcién de sus lados.

¢) Halla las ecuaciones de las rectas determinadas por sus medianas.

a)

Para calcular sus vértices se resuelven los sistemas formados por las rectas dos a dos:

3Xx—y—-6=0 :>x=4 3Xx—y—-6=20 N
3x+y—18=0 y==56 y =

Los vértices son A(4, 6), B(2, 0) y C(6, 0).
d(A B) = V2 — 47 + (0 — 6) = \/40
d(C,B) =\V@2 — 67 + (0 — 07 =1/16 = 4

Es un triangulo is6sceles porque tiene dos lados iguales y uno desigual.

MAB:(4;2’6;0>:(3’3) MBC=<2;6,0;0)=(4,0)
MCA=<¥,°;6)=(5.3)

S I ST
)5(:52% X;2=%:>x—y—2=0

0y

9.87 Sabiendoquelasrectas r: x—y+1=0,s: x+y—-7=0,t: x—y—-5=0yu:x+y—5=0 for-
man un cuadrilatero.

182

a) Calcula la medida de sus lados.

b) Comprueba si las diagonales se cortan en su punto medio.

vértices pedidos.

C(5,0), y ry u, con el punto D2, 3).

dia, B) =V6 — 37+ (1 — 42 =118 =32
dB,C) =65 — 67+ (0 — 17 =12

o 1 X d(C,D)=V@2 -5+ (3 —07=118=3\2
diA, D) =V2 -3+ 3 -42=12

-3 -4
b) Ecuacion de la diagonal AC: )S(j:h =>XX+y—-10=0
-6 _
Ecuacion de la diagonal BD: x> _y-1 =x+2y—-8=0
2-6 3-1
Punto de corte de las dos diagonales: 2+y=10=0 =>x+2-(10-2)—-8=0=>y=2=x=4
9 " x+2y—-8=0 y

Las diagonales se cortan en el punto P(6, —2).
El punto medio de la diagonal AC es M, = % - [(3,4) + (5 0] = (4, 2).
El punto medio de la diagonal BD es Ny, = % - (6, 1) + (2,3)] = (4, 2).

Por tanto, las diagonales se cortan en su punto medio.

a) Al dibujar las rectas se observa cuéles son los puntos de corte de cada dos de ellas que hay que obtener para calcular los

Y r Hay que resolver los sistemas formados por las rectas r y s, obteniéndose el
punto A(3, 4); s y t, calculando el punto B(6, 1); t y u, obteniendo el punto



PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

9.88 Se quieren plantar una serie de arboles en los limites de una finca. Para ello se ha realizado un esque-
ma y se ha adoptado un sistema de referencia, tal y como aparece en la figura.

Los vértices de la finca son los puntos:
A(0, 0), B(3, 9), C(9, 3), D(6, 0)

Y B

e En los vértices se colocaran cuatro pinos. @
¢ Entre los vértices A y B deben plantarse dos abetos.
e Entre los vértices B y C deben plantarse dos nogales. @

J—n . . C
Entre los vértices Cy D y entre los D y A se instalaran & ¥ S
D

dos y cinco setos, respectivamente. @

Con la ayuda de la referencia que se ha tomado, indica | | | | |~ /A
las posiciones exactas de los abetos, nogales y setos que 1
se quieren plantar.

—_

o Abetos: AB = (3,9) = —AB = (1, 3). Se debe colocar un abeto en el punto (0, 0) + (1, 3) = (1, 3), y otro en el punto

(1,3) + (1,3) = (2, 6).

1
3

¢ Nogales: BC = (6,6) = %E = (2, —2). Se debe colocar un nogal en el punto (3, 9) + (2, —2) = (5, 7) y otro en el pun-

to(5,7) + (2, —2) = (7, 5).
e Setos:

- = (-3, -3) = %ﬁ = (=1, —1). Se debe colocar un seto en el punto (9, 3) + (-1, —1) = (8, 2) y otro en el pun-
to(8,2) + (=1, —=1) = (@7, 1).
-DA = (6,0) = %m = (1, 0). Se deben colocar cinco setos en los puntos (1, 0), (2, 0), (3,0), (4, 0) y (5, 0).
9.89 Puzzle desordenado

En el siguiente grafico aparecen cinco rectas. La tabla indica las caracteristicas de estas cinco rectas, pero
las casillas estan desordenadas.

Reordena el puzzle de forma que cada recta se corresponda con sus caracteristicas.

Y
.. . Ordenada en e \
Recta Ecuacion Pendiente el origen ,
b y= %x + 1 -1 1 0.1 X
a
_ 3 2 c
c y =X 1 3 1 /
_ -3 -3
d y=—7x + 1 n 1
- _ 3
e y=-x+3 2 2
‘s . Ordenada en
Recta Ecuacion Pendiente el origen
a y=2 0 2
_2 2
b y=3x + 1 3 1
_3, _ 3 _
C y =X 1 a 1
_ 3 =3
d y T +1 1
e y=-x+3 =1 3
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AUTOEVALUACION

9.A1 Calcula las coordenadas y el médulo de los vectores AB y CD.

Y D

B

a) AB = (9, —4) — (0,3) = (9, —7). |AB| =9 + (—7)? = /81 + 49 = \/130
by (D =G5,7) —(—4,6)=(9,1). |D]=VV2+12=181+1=182

9.A2 Calcula:
a) 3(6, 2) + (5, —4) — 6(2, 1)
b) 5[(7, —-2) + (-8, 1)]
q (2,3) - [(6, 1) — 4(-3, —2)]

a) 3(6,2) + (5 —4) —6(2,1) =(18,6) + (5 —4) — (12,6) = (11, —4)
b) 5[(7, =2) + (=8, 1) =5+ (=1, =1) = (=5, =5)
0 (2,3) — 16,1 —4-3-2]=1(2,3 —1[6,1 — (=12, -8)] = (2,3) — (18,9) = (—16, —6)

9.A3 Obtén el médulo y el argumento de los vectores:
a)u=(7,2 o w = (-9, —6)
b) v = (0, 4) d) x = (-8, 0)

a) |u| = V7 +22=53

Argumento de U: tg o = % =075 = o = 15° 56’ 43"
b) [V] = V0P + 42 =4

Argumento de V: o = 90°

O |W] = V(=97 + (=6) = \/81 + 36 = \/117
—6_2
93

Argumento de W: tg o = = a = 213°41' 25"
d) [X] = V(-8?+0"=38
Argumento de X: tg a = —L8 =0 = a =180

9.A4 Halla la distancia entre los puntos A(5, —9) y B(7, 2).

dA,B) = V(7 =57 + 2 + 9 =V4+ 121 =125 = 5\/5

9.A5 Calcula las coordenadas del punto medio del segmento AB siendo A(4, 0) y B(—2, 6).

T 26 + @ o) =q,3).

El punto medio del segmento AB es M,, = 3
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9.A6 Escribe todas las formas posibles de la ecuacion de la recta:
a) Que pasa por el punto P(4, 1) y tiene la direccion del vector ¥ = (-2, 5).
b) Que pasa por los puntos A(9, 4) y B(8, 1).

a) Vectorial: (x, y) = (4, 1) + t(—2,5) b) Vector direccion AB = (—1, —3)

Paramétricas: ; i ? ; éz Vectorial: (x, y) = (9, 4) + t(—1, —3)
x—4 y—1 Paramétricas: {X B 9 -t
Continua: ~——— = +—=— y=4-3t
. -9 — 4
General: 5x + 2y — 22 =0 Continua: X_1 = y_—3
Punto-pendiente: y — 1 = _TS - (x — 4) General: 3x —y —23 =0

_ _s Punto-pendiente: y — 4 =3 - (x — 9)

Explicita: y = —5=x + 11 Explicita: y = 3x — 23

9.A7 Comprueba si la recta 6x + 4y = 0 pasa por el punto (3, —3).
6-3+4-(-3)#0 = 18 — 12 # 0 = No pasa por el punto.

9.A8 Calcula la ecuaciéon general de la recta que pasa por el origen de coordenadas y tiene el mismo vector

-1+t
3 + 5t

que r: ¥
y

Un vector director de la recta es U(1, 5). La ecuacion general de la recta es y = 5x.

9.A9 Estudia la posicion relativa de las rectas:

ayr=3x-y+6=0 b)r=4x+6y+12=0
s=3x—-4y+2=0 s=2x+3y+9=0
3 —1 4 6 , 12
a) Como 3 #* 1 las rectas son secantes. b) Como =3 #* 97 las rectas son paralelas.

MATETIEMPOS
Sumas y mas sumas

Fijate en las siguientes sumas.

1+%=2

1+%+7H:L5
1+%—+2T1-+3.;_1=2£7
1+%+2T1+3;-1+43Tr1=zﬂ

Calcula las tres sumas que contintan la serie.
¢Cual crees que es el resultado si se suman infinitos términos?

Los siguientes términos seran:
1 1 1 1 1

L I T T B ML I B B S I B S Bt
1 1 1 1 -
"y 3t 3 27 3321 "6 5-4-3-2-17 %7
RIS B ! ! — 27

1721732173321 76-54-3-2-1
Construiremos la siguiente tabla:

Término 1 2 3 4 5 6 n
3 1 2 2.5 |2.666 e

Es la definicion del nimero e.
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